



05 | 裴红蕾

常州
患癌医生坚持工作

与时间赛跑，她边化疗，边工作，病房成为了她的第二办公室

2013年12月，常州市第一人民医院放射肿瘤科主任裴红蕾，拿到自己的体检报告，结果一栏写着：鼻咽癌。在这之前，她总感到口渴，口腔和鼻腔不舒服，没想到确诊为鼻咽癌。看完后，裴红蕾默默地收起报告，没告诉任何一个人，一切照旧。病房里，大家看到的依旧是她忙碌的身影。“那段时间我们科室正在申报一个市级项目，连续半年裴主任都非常忙碌，几乎天天加班。”放射肿瘤科副主任顾文栋说，裴主任本身就是专家，应该很清楚患癌的风险，但她非但没有休息，反而更加拼命地工作。“她经常半夜一两点还在发邮件，第二天又准时到医院上班了。”

患病期间，裴红蕾坚持工作，她甚至结合自身的就诊经历，对医院的医疗设备提出了改进建议，并由此获得了两项发明专利。

2015年随着病情加重，裴红蕾最终还是住进了医院，就在她工作的病区。可她仍放不下病人和热爱的工作，即使住院，还经常到病房看一看她的老病人，还把同事拉过来问一问引进新机器的事情。后来她干脆在病床边放了张办公桌，方便随时工作。

一年多来，边化疗边工作成了常态。尽管身体一点点被病魔摧残，但裴红蕾心中挂念的始终还是工作、同事和病人，并默默地与时间展开赛跑。



06 | 苏晓琳

南通
“板凳姑娘”成励志姐

她曾被断言“活不过15岁”，如今，已过而立之年的她，仍然在与命运抗争

苏晓琳拄着小板凳，敏捷地挪到儿子身边，轻轻为他拭去脑门儿上的汗珠。小朋友趁着妈妈不留意，扭过身亲了一下她的脸颊。儿子3岁，已经和妈妈一样高了。

眼下的甜蜜与温馨，是苏晓琳一次次与命运抗争的结果。苏晓琳出生于江苏省启东市汇龙镇一个农村家庭。她一生下来，就被诊断为“镜面人”：心脏、肝脏、脾脏、胆等器官的位置与正常人相反。另外，脊柱扭曲、右脚外翻、左脚后翻。她一出生就被断言“活不过15岁”，可如今已过而立之年，还有一个健康活泼的儿子。凭着骨子里的一股执著劲，没上过一天学的她，一遍遍听录音磁带、看电视，并对照歌词和字幕，学会了认字。2000年，16岁的苏晓琳决定靠双手养活自己。为了走出家门，她向父母提出，要一辆电动三轮车。“7年里换了五六十家工厂，大多只呆了几天，有的是被辞退的，有的是我主动离开的。但我不怕折腾，我还想闯一闯，尝试更多的事情。”她身高不足1米，但靠着自学苦练，找工作、创业、写书、录节目……她说，把自己的故事讲出来，希望能给更多的人力量。

在启东汇龙镇的大街小巷，提到拄板凳走路的女孩，人人都竖起大拇指。不久前，24岁的脑瘫女孩陈玲（化名）慕名拜访了苏晓琳，回家后当即对妈妈说了一句话：“她可以的，我一定也可以！”



07 | 郭靳

扬州
小战士低调做公益

除了资助失学儿童，还与志愿者一起帮助3所小学建立了爱心图书室

“素未谋面的好心人，你哪儿？”甘肃省定西市临洮县漫洼乡中学生李鸿斌，在央视《等着我》节目现场见到他时，忍不住扑向他的怀中。

他叫郭靳，是一名95后空军战士，扬州仪征市大仪镇人。从2014年开始，他就开始捐助临洮县的中学生李鸿斌，至今没有间断。

李鸿斌与母亲相依为命。李鸿斌读初一那年，生病的母亲萌生了让儿子退学种地的想法。也就是在这时，李鸿斌意外收到了一张600元的汇款单。钱不多，但对于这个家庭来说却是救命钱。母子俩并不认识这个好心人，只记得汇款单上有个名字：郭靳。

2014年初，郭靳在浏览公益组织网站时，突然被一条求助信息“揪”住了目光：李鸿斌，甘肃省定西市临洮县漫洼乡初一学生，父亲去世，母亲患有严重腰椎疾病，家庭生活困难，面临辍学……

那时还是上等兵的郭靳，每月津贴仅几百元，父亲前一年还因事故住院花了数万元，其实自己家的日子也过得紧紧巴巴的。可一想到面临辍学的李鸿斌，郭靳的心里就不是滋味。

晚上，郭靳躺在床上辗转反侧，他给家里打了个电话。“你是人民子弟兵，能帮你就帮帮那个孩子吧，咱家里不要紧……”父亲的一番话给郭靳吃了“定心丸”。也就是从那时起，郭靳开始了他的捐资助学之旅。

除了资助失学儿童上学，郭靳还通过网络发动志愿者帮助3所小学建立了“爱心图书室”。他不仅个人先后捐出善款以及物资一万多元，还帮助贵州、新疆、甘肃、宁夏等地学校募集物资累计超过6万余元。



08 | 熊树兰

南京
大姐拾金不昧

即使自己曾经被骗，她仍冒雨坚持等待失主

2016年12月25日下午，南京市民熊树兰，在新街口管家桥附近捡到一个皮包，里面的钱夹里有近万元现金。熊女士执著地冒雨等了近两个小时，最后实在等不到人才报警求助。令人感慨的是，熊女士本人在今年下半年刚被人骗了约40万元，此案目前还在侦办中。

“拾主”熊树兰今年60岁，家住黄家圩34号。当天下午两点左右，因为朋友花了500块钱办了卡，她担心朋友被骗，就陪着朋友骑车到王府大街来退卡。退了之后，由于熊树兰的胆囊炎犯了，两人又骑车往鼓楼医院赶。在经过管家桥中心大酒店门口时，熊树兰看到前面一辆车经过时颠了一下，走近一看，路中间有个手拎袋，她赶紧喊住同伴，下车将手拎袋捡了起来。

熊树兰告诉现代快报记者，为了找到失主，她就将包打开，结果里面还有一个钱包。由于赶着去看病，熊树兰随即报了警。后来看时间不早了，她就先赶往医院，途中与警方再次取得联系，在医院门口将钱包和其他物品交给了公安鼓楼警务站的警官。“我自己一直为这件事不痛快，但不是自己的钱不能拿，更不能让别人替我承担这种痛苦。”熊树兰说，因为被骗，自己心里一直抹不直，但是拿了别人的钱补自己的窟窿，她从来没想到。失主郭先生听到此话很感动，当场拿出钱来要感谢熊树兰，可是她拒绝了。

